Последствия употребления 
курительных смесей

В молодежной среде сегодня активно культивируется миф, что "спайс" – аналог марихуаны, менее вредный по своим эффектам. Однако это лишь плод пропаганды наркодилеров. 

Уже доказанным является факт, что синтетические каннабиноиды могут провоцировать серьезные психические заболевания.

Что происходит с курильщиком «спайса»

Человек, курящий спайс, теряет связь с реальностью. Под действием наркотика он делает непроизвольные и однотипные действия, например, ходит кругами или лежит спокойно, натыкается на предметы, падает, бьется в припадках.

Курильщик не ощущает боли, у него отключается чувство самосохранения. Нередки случаи, когда человек, покурив спайс, впадает в состояние неконтролируемого панического страха, и в попытке избавиться от него, совершает непреднамеренный суицид. Например, известны десятки случаев, когда молодые люди по этой причине бросались с крыши. Курильщики видят галлюцинации и ощущают тактильные эффекты, связанные с ними. Галлюцинации полностью воспринимаются человеком как реальность,  все, что происходит у него в голове, кажется настоящим. 
После окончания действия спайса человек впадает                              в подавленное, депрессивное состояние, становится  раздражительным. Редко он что-либо помнит о своих действиях после возвращения в сознание.

Последствия курения «спайса»

В начале пагубного пути курения постепенно снижаются важные психофизиологические функции: память, интеллект, внимание. В конечном итоге, курение приводит к слабоумию.
Физическое здоровье курильщика находится в зоне постоянного риска. Страдают все без исключения органы тела и их функции. 
 Но самое губительное действие спайсы оказывают на печень, легкие, сердечно-сосудистую и половую системы. 

Под действием химических веществ сильно страдает сердце. Нередки случаи сердечных приступов и остановки сердца при передозировке. 

У мужчин снижается эрекция, сперматозоиды теряют активность и подвижность. У женщин слабеет либидо, изменяется гормональный фон, сбивается менструальный цикл. В результате это всё грозит бесплодием, болезнями репродуктивной системы.

Орган, на который спайс оказывает самое сильное влияние, – это мозг. Химический яд заставляет резко сужаться капилляры, мозг перестает насыщаться кислородом в нормальном количестве. В результате клетки погибают, а человек ощущает состояние легкости и беззаботности.

Практически все последствия употребления спайса становятся хроническими и каждодневными: головные боли, тошнота, рвота, нервозность, тревога, депрессия, приступы страха, галлюцинации.

Какие бы мифы о безвредности "спайсов" не распространялись, потребление курительных смесей вызывает  широкий спектр негативных психических эффектов:
· неспособность сосредоточиться

· нарушение восприятия

· полная потеря контакта с окружающим миром

· отсутствие способности ориентироваться в пространстве

· потеря контроля собственной личности.

Воздействие курительных смесей со временем способно привести к тяжелой инвалидности, навсегда изменить личность человека, превратив его не только в наркозависимого, но и в психически больного, довести до нелепой смерти.
Ни с физическими, ни с психическими последствиями приема спайсов невозможно справиться без квалифицированной медицинской помощи.
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Адрес: г. Гомель, ул. Демьяна Бедного, 26 а

Приемная: тел/факс (0232) 71-43-27

Регистратура: (0232) 71-36-80

«Горячая» линия: (0232) 71-96-32, 

понедельник-пятница 9.00-13.00

Сайт: narcology.by
Диспансерное отделение

Адрес: г. Гомель, ул. Демьяна Бедного, 26 а; тел. (0232) 71-96-32

Регистратура: (0232) 71-36-80

Режим работы: понедельник-суббота 8.00 – 20.00

Диспансерное детско-подростковое отделение

Адрес: г. Гомель, ул. Богданова, 13; 

Регистратура: (0232) 50-64-64

Режим работы: понедельник-пятница 8.00 – 18.00

суббота: 8.00 – 14.00

Наркологическое отделение

Адрес: г. Гомель, ул. Богданова, 13; тел. 63-38-81

Режим работы: круглосуточно

Психологическое отделение

Адрес: г. Гомель, ул. Богданова, 13; тел. 63-10-10

Режим работы: согласно графику работы специалистов
Информация предоставлена учреждением 
«Гомельский областной наркологический диспансер»

